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Mathe- Tour IT (Pythagoras)

Lose die Aufgsaben 1 und 2 ohne den Taschenrechner!

1)

' ”}j’i Berechne die fehlende Seite des nebenstehenden Dreiecks!
23
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50 m
2) Ein 4 m hohes Schaukelgertist soll seitlich im Abstand von 3 m mit Stiitzbalken abgesichert
werden. Wie lang miissen die Stiitzbalken sein? Fertige eine Schauskizze an (7P.)! @.5)

3) Eine Baurutsche soll den Bauschutt aus dem zweiten Stock eines Hauses
(3,60 m Hohe bis Fensterkante) in einen Container befordern
(Abstand zur Wand 1,60 m, Hohe des Containers 0,60 m). R

Wie lang muss die Baurutsche mindestens sein?

4) >Volker unserer Erde< ]
lautet das Motto der diesjdhrigen Viehmarktveranstaltung.
Die Klasse F 5c stellt eine Gruppe Chinesen dar. Einige Schiilerinnen und Schiiler
der Klasse H 9 helfen beim Basteln der Hiite und dem Nahen der Kleider.
Die Hiite (siehe Skizze) sollen eine Korperhohe von 10 cm und
einen Durchmesser 48 cm haben. Um die Hiite herstellen zu
kénnen, miissen die Schiiler zuerst errechnen,
welche Seitenhdhe die Hiite haben miissen!
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Mathe- Tour III (Pythagoras)

Lose die Aufgaben 1 und 2 ohne den Taschenrechner!

Y

13 m

Berechne die fehlende Seite des nebenstehenden Dreiecks!

3)

2) Ein Zirkuszelt wird in der Mitte von einem 8 m hohen Mast gehalten. Dieser Mast wird von der
Mastspitze mit Stahlseilen im Boden verankert; der Abstand des Ankers zum Mast betrdgt 15 m!
Wie lang sind die Stahlseile? Fertige eine Schauskizze an! @5)

3)  Ein Papierdrachen wird folgendermafen aus zwei gleich grofien rechteckigen Papierflichen gefer-

tigt: ein Rechteck bildet den Mittelteil (mit dem auszuschneidenden Gesicht) und aus dem zweiten
Rechteck werden die beiden dreieckigen Seitenteile geschnitten (siche linke Skizze)! [
Beim Zuschneiden der Seitenteile muss beachtet werden, dass die Diagonale des
Rechtecks langer ist als die Rechteckseite. Daher muss das zweite Rechteck um x cm | % b
gekiirzt werden (siche rechte Skizze). Berechne x!
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20 cm

Eine Getrinkefirma verkauft ihr Erfrischungsgetrink in
kleinen pyramidenformigen Tinktiiten. Sie sollen eme
Kérperhdhe von 12 cm haben. Die Grundseite soll 10 cm
lang sein.

Um den Verpackungsbedarf errechnen zu konnen, bendtigt
man die Seitenhéhe der Pyramide! Berechne diese! ()
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Losungen
H ¢ - a2 =b
(50 m)* - 30 m)*=b? M

Schauskizze (1) 2) az + b? =c?
(4 my + (3 mp =c? @)

2500 m? - 900 m?= b2 Geriis § fome L ome — ¢
16002 —b2 - 4 m 25 m? =2 ¢))
0m =b O RN oo2m = W
3)Bevor du Werte in den Satz d. Pyth. 3 m Abstand ]?Ie Sthba'lk S
5 m lang sein! ©05)

einsetzt, musst du die Hohe des Containers

von der Hohe bis zum Fenster abziehen:

360m-060m=3m 65 4) Bevor du den Satz d. Pythagoras anwenden kannst,

2 o4 B = musst du die Hutbreite halbieren (48 cm : 2 =24 cm).
2 05
Gmp+Iemp=c Ptk =y 0 o
9m?+ 2,56 m? =c? (24 cm)®>+ (10 cm)* =c¢?
11,56 m?> =c¢? (1 576 cm*+ 100 cm?> =¢? 1
34m =c (1) 676 cm? =c? )
Die Baurutsche muss mind. 3,40 m lang (1 26 cm =c
sein, aus Befestigungsgriinden eher ldnger. Die Seitenhdhe der Pyramide betrigt 26 cm. 05
Bewertung:

15,0-16,0 Punkte =1 Wenn du nur den Satz des Pythagoras aufgeschrieben hast, erhaltst du
13,0 - 14,5 Punkte =2 0,5 Punkte, aber nur, wenn er bereits so umgeformt wurde, wie er
10,0 - 12,5 Punkte =3  auch bendtigt wird (sieche Losung).
8,0- 9,5 Punkte=4 Fehlen bei deiner Rechnung Zwischenschritte, weil du sie direkt in
45- 75Punkte=5 den Taschenrechner eingegeben und nicht notiert hast, so erhilst du
0- 4,0Punkte=6 alle Punkte, die bis zu dieser Zeile vergeben wurden.

Losungen
1) ¢ - b* =a?
(13 m)? - (12 m)*=a? (1)
169 m? - 144 m?= a?
25 m? =a? 0
5m =a 6}

2y a + b =¢
@mp+A5mpP=c*

Seil 64 m?+ 225 m* = c?
Mast 280m?*  =c? ()
17 m =€ 6]

Schauskizze (1) Die Stahlseile sind 17 m lang!

3) ¢ - a2 =Db?
(30 m)? - (20 m)*> =b? M
900 m?-400 m*> =b?
500 m? =b? (1
2236 cm =b )
22,36 cm darf das Rechteck lang sein.

Man muss das Rechteck also rund 7,6 cm

abschneiden, denn
30 cm - 224 cm = 7,6 cm
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4) Bevor du den Satz d. Pythagoras anwenden kannst,
musst du die Grundseite halbieren (10 m : 2 =5 m).(o 3)

(%) >+ k=5 M
(5§ cm)?+ (12 cm)?*=c?

25 cm? + 144 cm? =c? (1

169 cm? =c? 6]
13em =c

(M

Die Seitenhohe der Pyramide betrigt 24,74 m  ©))

Bewertung:

15,0 - 16,0 Punkte =1 Wenn du nur den Satz des Pythagoras aufgeschrieben hast, erhaltst du
13,0 - 14,5 Punkte =2 0,5 Punkte, aber nur, wenn er bereits so umgeformt wurde, wie er
10,0 - 12,5 Punkte =3  auch bendtigt wird (siehe Losung).
8,0- 9,5Punkte=4 Fehlen bei deiner Rechnung Zwischenschritte, weil du sie direkt in
4,5- 75Punkte=5 den Taschenrechner eingegeben und nicht notiert hast, so erhilst du
0- 4,0Punkte=6 alle Punkte, die bis zu dieser Zeile vergeben wurden.




